

Рекреационный рейтинг городов

Л. В. Тен^{1}, В. В. Хоменко¹, В. А. Рыжова²*

¹ Сибирский государственный университет геосистем и технологий,
г. Новосибирск, Российская Федерация
* e-mail: a.viktoria.ryzhova@mail.ru

Аннотация. В статье представлены несколько подходов к определению рекреационного рейтинга городов. Рассмотрены примеры, как мировые, так и в России. Представлен топ рейтингов стран по различным критериям, начиная от туристических и заканчивая климатическими.

Ключевые слова: рекреация, рейтинг, город, зона, подход, уровень жизни

Types of recreational facilities for settlements

L. V. Ten^{1}, V. V. Khomenko¹, V. A. Ryzhova²*

¹ Siberian State University of Geosystems and Technologies, Novosibirsk, Russian Federation
* e-mail: a.viktoria.ryzhova@mail.ru

Abstract. The article presents several approaches to determining the recreational rating of cities. Examples are considered, both worldwide and in Russia. The top ratings of countries according to various criteria, ranging from tourist and ending with climatic, are presented.

Keywords: recreation, rating, city, zone, approach, standard of living.

Введение

Рекреация — это восстановление и развитие физических сил и человеческой души.

Рекреационные ресурсы включают компоненты природной среды: климат, рельеф, растительность, поверхностные и подземные воды, включая минеральные воды и т.д., которые используются для удовлетворения потребности в отдыхе. Для изучения рекреационных ресурсов и их использования, а также зоны отдыха проводится – рекреационное районирование.

Цель: изучить рейтинг городов по рекреационным зонам, а также представить несколько подходов к определению рекреационного рейтинга городов, привести примеры стран мира и России.

Туристические аналитики назвали города мира, которые в 2022 году войдут в рейтинг самых популярных и посещаемых туристами мест на планете. Эти данные были опубликованы на медиапортале Travel Daily на основе таких показателей, как туристическая привлекательность, простота жизни, работы и ведения бизнеса.

Лидером в составленных рейтингах является Дубай. Эксперты считают, что ОАЭ станут самым популярным местом отдыха в этом году. Дубай набрал наибольшее количество голосов на TripAdvisor как "лучшее из лучших направлений".

Его называют одним из самых современных городов, где есть все, что нужно туристам со всего мира: стильные "золотые" пляжи, роскошные отели, рестораны мирового класса, уникальная и высокотехнологичная архитектура.

Туристический сектор сильно пострадал от других континентов из-за ограничений на поездки, введенных после эпидемии коронавируса, но за последний год Дубай привлек посетителей со всего мира.

Вторым в списке будущих любимых городов в 2022 году является Лондон.

Столица Англии и Соединенного Королевства привлекают туристов со всего мира своими уникальными достопримечательностями, неповторимой культурой и многовековой историей.

Добрый характер населения, удивительная атмосфера и уникальные пейзажи вдохновляют путешественников и заставляют туристов возвращаться снова и снова.

На третьей строчке находится мексиканский город Канкун.

В материковом городе, в центре сосредоточены все функциональные учреждения: банки, больницы, железнодорожные вокзалы, дешевые продуктовые магазины. А во второй половине Канкуна есть узкая 25-километровая коса, стильные отели, клубы и рестораны. Кстати, все пляжи Канкуна являются общественными и бесплатными, и даже температура в сезон дождей комфортна для отдыха на море, так что вы можете спланировать поездку в этот город на любой из месяцев [3].

Четвертое место занял индонезийский остров Бали.

В Индонезии насчитывается 17 000 островов, и Бали - один из старейших и самых известных. Это позволяет вам посетить очаровательную и красочную деревню Убуд и испытать все морские приключения на острове.

А в перерывах между пляжным отдыхом на Бали вам обязательно стоит посетить:

- Вулкан Батур;
- Храм Танак ЛОТ;
- Водный дворец в Тиртаганге;
- Гит-Гит Водопад;
- Лес обезьян;
- Пещера Гоа Гаджа (Слоновая пещера);
- Братя Священного озера;
- Храм Пура Улонг Дану.

Пятое место занимает Крит, Греция.

О Крите обычно говорят только в превосходной степени - прекраснейшее море, древнейшие руины, самый фотогеничный цветущий образ.

Крит - исторический остров. В нем находится множество различных музейных комплексов и других достопримечательностей, которые могут похвастаться довольно интересными археологическими находками со всего Восточного Крита. Вот одни из самых популярных:

- Археологический музей Агиос-Николаоса;
- затонувший город Олус;
- Кносский дворец;
- лабиринт Минотавра;
- пещера Зевса.

Есть поговорка, что нет плохой погоды, а бывает неправильно подобранная одежда, но суть такова:

Погода является одним из наиболее важных критериев, независимо от того, выбираете ли вы город для проживания или просто хотите насладиться поездкой по городу. Особенно, если вы бронируете поездку заранее и не знаете, какая будет погода, средняя температура и дождливые дни могут испортить вам отдых. Если вы думаете о поездке по городу летом, важно учитывать, что особенно в южных штатах, таких как Аризона, Невада, Калифорния и Нью-Мексико, а также таких городах, как Рим, Афины, Марсель, Севилья, Мадрид, Неаполь и т. д. температура может подняться до 40°C, а иногда и выше. Это может быть довольно утомительно при посещении достопримечательностей, особенно для людей, которые очень чувствительны к жаре. В этом случае поездка на пляж или в северные города может быть более приятной, так как средняя максимальная температура не часто поднимается выше 15°C, например, в Берлине, Лондоне, Париже, Брюсселе, Стокгольме, Амстердаме или Бостоне, Нью-Йорке, Детройте и Чикаго.

В то время как в северных городах весной и осенью иногда бывает довольно дождливо и холодно, в городах на юге все еще приятно в такие месяцы, как октябрь и март. Также важно учитывать, любите ли вы участвовать в мероприятиях, требующих холодной погоды, таких как катание на лыжах, или предпочитаете занятия при теплых температурах, такие как походы или плавание. Что касается осадков, то такие регионы, как западное побережье Шотландии, западное побережье Норвегии и юг Альп, имеют наибольшее количество дождливых дней. Поэтому, если вы хотите, чтобы во время поездки было сухо, такие города, как Афины, Мадрид, Скопье, Лас-Вегас, Феникс и Лос-Анджелес, скорее всего, предложат вам жаркую и сухую погоду [7].

Корреспонденты журнала *Monocle*, провели опрос горожан для того, чтобы выделить рейтинг городов по качеству жизни и рекреациям. На основе мнения горожан, в списке журнала *Monocle* выделен рейтинг следующих городов:

1 место - город Цюрих.

Город с идеальной транспортной организацией и таможенными очередями. В нескольких минутах езды от аэропорта до центра города. За несколько часов можно долететь, кажется, до любого города Европы. И аэропорт постоянно модернизируется.

Цюрих делает все возможное, чтобы быть экологически чистым городом. Кажется, что время течет по-другому из-за размеренной скорости жизни и близости к природе (заснеженные Альпы, чистая вода).

2 место - Токио.

Здесь так много всего, что кажется невозможным уследить за всем этим. Токио – это город, который постоянно модернизируется, но сохраняет богатую культуру с современным обликом. Этот обширный, многогранный город известен своей любовью к новейшим технологиям, но его древние буддийские храмы, старинные чайные домики и тихие сады дают возможность расслабиться в спокойной атмосфере и живо напоминают нам о его долгой истории.

3-е место – Мюнхен.

Мюнхен - город с высокими зарплатами, низкими ценами и развитой инфраструктурой. Здесь более 50 парков, сотни музеев и кафе. В Мюнхене активно развивается центр It-биотехнологий, а университет (кстати, их в городе 18) ежегодно выпускает талантливых студентов. Еще одно преимущество: низкий уровень безработицы и постоянно меняющиеся к лучшему аэропорты.

4-е место – Копенгаген.

Город молодой энергии: здесь много передовых учебных заведений. Прибрежные склоны оборудованы для отдыха на свежем воздухе, а велосипедная система работает настолько хорошо, что количество этого транспорта уже давно превысило количество автомобилей. Новый мост для велосипедистов обеспечивает легкий доступ из центра города в южную часть острова Амагерт, где расположены здания Копенгагенского университета.

5-е место – Вена.

Развитие инфраструктуры, постоянные инвестиции в социальные программы, городское строительство и поддержку культуры и туризма. Доступное жилье, архитектурная красота и доступность природы. Транспортная система, включая метро, постоянно расширяется. Правительство вкладывает деньги в малые и средние предприятия, и благодаря активному развитию инфраструктуры уровень безработицы за последний год снизился до 12,3%, а экономика выросла на 2%.

Так же был рассмотрен топ рейтинг городов России по климату.

Для постоянного проживания трудно назвать универсальные места, отличающиеся самым комфортным климатом в России. Из-за особенностей организма люди нуждаются в разных условиях. Однако наиболее благоприятные города на большей части территории России расположены в Краснодарском и Ставропольском краях, в Адыгее и Калининградской областях.

Первые места занимают 5 регионов.

Майкоп, Республика Адыгея, расположенный на юге страны. Город отличается комфортным климатом без резких перепадов температур. Летом жители "балуются" жарой, стабильно 22°-28°. Зимой температура чаще плюсовая, средний максимум составляет -4,9°.

Ставрополь, Ставропольский край. Административный центр региона характеризуется жаркой и сухой погодой летом и ветреной зимой. Второй город Российской Федерации с наиболее благоприятными климатическими условиями не подходит для людей, страдающих от высокой солнечной активности. Регион характеризуется большим количеством солнечного тепла в течение семи месяцев в году.

Краснодар, Краснодарский край. Расположение территории между субтропическими и мягкими континентальными регионами привнесло "изюминку" в мягкие погодные условия в виде перепадов температур из-за гуляющих воздушных масс. Краснодар отличается жарким летом и чаще теплой и дождливой зимой. Температура опускается до -15°.

Калининград, Калининградская область. Регион характеризуется прохладным летом, среднее значение за июль составляет 18,1°. Благодаря комфортным климатическим особенностям он подходит для людей, которые не переносят сильную жару и холод.

Пятигорск, Ставропольский край. Переезжающих людей ждет жаркое лето и теплая зима со среднемесячной температурой $-3,8^{\circ}$. Влажность в этом районе низкая, что идеально для жизни, но атмосферное давление низкое.

Топ-5 комфортных для проживания городов России у моря.

Сочи, Краснодарский край. Сейчас город занимает лидирующие позиции среди прибрежных территорий. Это влажный субтропический регион, для которого характерны теплые зимы и жаркое лето. Июльский средний максимум $27,4^{\circ}$ скорректирован из-за близости воды, которая составляет максимум $27,4^{\circ}$. Этой водой здесь легко дышать, а воздух не обжигает.

Анапа, Краснодарский край. В зависимости от погодных условий в Анапе уровень людей будет немного ниже, чем в Сочи. Районы с жарким и сухим летом и дождливой зимой. Иногда температура в холодное время года опускается до -20° .

Геленджик, Краснодарский край. Эта территория сочетает в себе черты горного и морского регионов. Температура здесь выше, солнечных дней больше, зима наступает на неделю. Только ветер, дождь и небольшие заморозки могут испортить равномерный температурный режим.

Новороссийск, Краснодарский край. Город характеризуется средней плюсовой температурой в течение всего года. Климат здесь сухой, с редкими обжигающими ветрами и резким похолоданием на 10° - 15° градусов.

Туапсе, Краснодарский край. Регион отличается наличием двух сезонов: прохладного и теплого. Средняя температура всегда положительная, а температура января остается $+5^{\circ}$.

Топ-5 стран с благоприятным климатом.

Если пытаетесь понять, в какой стране климат превосходит российские условия, обратите внимание на острова средиземноморской или тропической зон. В список территорий, которые отличает самый лучший для постоянного проживания климат на Земле, входят 5 мест [4].

Таблица 1

Страны с благоприятным климатом

Место	Средняя температура в январе, $^{\circ}\text{C}$	Средняя температура в июле, $^{\circ}\text{C}$	Особенности
Мальта	13,2	27,2	Островная страна характеризуется идеальным средиземноморским климатом. Лето жаркое и сухое, зима теплая, с проливными дождями
Канарские острова	16	25	Районы тропических пассатов больше подходят для тех, кто не выдерживает жары
Коста-Рика	23	25	В стране преобладает экваториальный климат, но выбор зон обширен
Гавайские острова	19	28	Пассатные районы с высокой влажностью центрального и сухого побережья
Греция	16	25	Он разделен на три зоны: альпийские, умеренные и средиземноморские условия

Районирование городов России представлено на рис. 1.



Рис.1. Районирование городов России

Европейская зона.

1. Западный район

Особенность данного региона главным образом включает в себя то, что Янтарный край имеет исторические и культурные корни в Восточной Пруссии.

2. Северо-Западный район

Климат, холодные воды, таежная флора и фауна, своеобразная фактура, люди также имеют своеобразную "северную печать" жизни и характеров, но чаще всего в этих местах "белые ночи" ассоциируются с северным колоритом.

3. Центральный район

Столица России, Москва - этот округ представляет собой туристический центр в стране, в котором производится все виды спроса на туризм. В данном комплексе сосредоточены достопримечательности разных эпох, а также огромное множество памятников истории и культуры [5].

4. Южно-Русский район

Восточно-Русский район имеет выгодное местоположение для расположения на его территории мест для отдыха, лечения, туризма.

5. Поволжье

Главная европейская речная артерия Европы, Волга, соединяет разные по природным и экономическим характеристикам территории в одном районе. Это отличный туристический маршрут по острову. На берегах Волги и ее притоков было построено множество лагерей и пансионатов. Люди отдыхают во время восхода и захода солнца.

6. Уральский район

Граница двух регионов мира проходит по водораздельным вершинам Уральских гор: Европы и Азии. Во многих местах Уругвая рядом с пересечением железных и шоссейных дорог установлены памятники. Эти места всегда привлекают посетителей.

Черноморско-Кавказская зона.

7. Приазовье

Приазовье — это регион с самым теплым морем недалеко от двух российских столиц. Является небольшим по глубине, теплым, включает в себя множество бухт и переулков, пляжей.

8. Причерноморье

Рекреационный потенциал Причерноморья завоевывает внимание множества туристов. В данном регионе представлены услуги оздоровления, также спортивный туризм.

9. Кавказский район

Лечение на водах с поездками в горы, к берегам черного и Каспийского морей привлекают туристов Кавказа.

10. Крым

Крым оснащен учреждениями для лечения, популярен большим количеством санаториев. Рекреационный комплекс Крыма позволяет заниматься туризмом круглый год.

Сибирско-Дальневосточная зона.

11. Обско-Алтайский район

Особенностью этого региона является резкий контраст его западных и восточных регионов с природой, развлечениями. Это плоские степи и лесистые луга к югу от Западно-Сибирской низменности.

12. Енисейский район

Енисейский регион сочетает в себе большинство хребтов разных разных размеров, между которыми расположены обширные котловины.

13. Байкальский район

Особенностью Байкальского района является Байкал. Изюминкой, его считают трещины в земной коре.

14. Дальний Восток

Главной особенностью данного региона считаются Курильские острова, с их уникальной природой, природной красотой и вулканами, непременно захочется ещё хотя бы раз сюда вернуться.

Северная зона.

15. Российский Север

Речные и морские круизы, экспедиции на атомных ледоколах привлекают туристов со всего мира.

Заключение

Сложный процесс для изучения природных предпосылок, социально-экономических потребностей для формирования инфраструктуры, возможностей,

потребительского спроса на туризм является – туристско-рекреационным районированием [1].

На пути формирования рекреации и развития туризма следует отметить следующие факторы: отсутствие интеграции государственной политики регулирования на федеральном и региональном уровнях туристических направлений, слабое развитие конкуренции и низкий уровень инфраструктурного обеспечения, отсутствие эффективности решений и доверия между представителями туристического бизнеса. Для решения поставленных проблем и повышения эффективности функционирования туристско-рекреационных зон необходимо усилить подготовку профессиональных кадров и создать благоприятные инвестиционные условия для ведения туристического бизнеса [6].

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Дубровский, А. В. Оценка нерациональности в организации городского пространства на примере города Новосибирска / А. В. Дубровский, Е. Д. Каленская, Д. Т. Алмагамбетова // Регулирование земельно-имущественных отношений в России: правовое и геопространственное обеспечение, оценка недвижимости, экология, технологические решения. – 2022. – № 1. – С. 226-233. – DOI 10.33764/2687-041X-2022-1-226-233.
2. Рай для туристов: топ-10 самых популярных направлений в 2022 году. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://tj.sputniknews.ru/amp/20220127/gorod-samyi-populyarnyi-turisti-2022-1045149669.html> (дата обращения: 01.11.2022).
3. Рейтинг лучших стран и городов России с благоприятным климатом для проживания. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://cleanbin.ru/interesting/rating-of-cities-in-russia> (дата обращения: 18.10.2022).
4. Рекреационные районы России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://turlog.ru/recreational-areas/recreational-areas-of-russia.html> (дата обращения: 14.10.2022).
5. Стратегические направления формирования и развития туристско-рекреационных зон в России. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://roscongress.org/materials/strategicheskie-napravleniya-formirovaniya-i-razvitiya-turistsko-rekreatsionnykh-zon-v-rossii/> (дата обращения: 04.11.2022).
6. Туристско-рекреационное районирование. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://izvestiageo.isu.ru/assets/articles/5038649473483363804.pdf> (дата обращения: 16.10.2022).
7. Best cities worldwide for travel and leisure. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL <https://versus.com/en/city/best> (дата обращения: 16.10.2022).

© Л. В. Тен, В. В. Хоменко, В. А. Рыжова, 2023